Приложение 15

Конспект урока по коми литературе в 5 классе.
Тема урока:

С.А.Попов. Стихотворение «Зарни паськӧмӧн пасьтасис вӧр» («Лес надел золотую одежду»). Эпитет.

Цели и задачи урока:

1. Ознакомление с новой темой.

Познакомить учащихся с одной из главных тем в поэзии народного поэта коми С.А.Попова – темой любви к родной северной природе с помощью стихотворения «Зарни паськӧмӧн пасьтасис вӧр».

В образе осени раскрыть связь между настроением лирического героя и способами художественного описания.

Дать понятие эпитета; подчеркнуть значимость эпитетов в стихотворении.

Подготовить детей к чтению стихотворения наизусть.

2. Воспитательная задача.

Прививать учащимся любовь к родному краю, родной природе.

Научить замечать необыкновенное в давно привычном, видеть красоту в каждом явлении природы.

Методы и приёмы:

1. Прослушивание фрагмента диска «Фонохрестоматия к учебнику «Коми литература. 5 класс» (С.А.Попов «Зарни паськӧмӧн пасьтасис вӧр» читает заслуженная артистка РК Алёна Сметанина),

2. Диалог учителя и учащихся,
3. Самостоятельное чтение стихотворения учащимися

4. Выразительное чтение стихотворения

Межпредметные связи:

Ф.И.Тютчев. Стихотворение «Есть в осени первоначальной…»

Оборудование урока:

ноутбук, звуковые колонки.

диск «Фонохрестоматия к учебнику «Коми литература. 5 класс»

учебник «Коми литература. 5 класс».

портрет С.А.Попова.

Ход урока:

1. Оргмомент.

2. Проверка домашнего задания.

На предыдущем уроке детям было предложено самостоятельно прочесть стихотворение Ф.И.Тютчева «Есть в осени первоначальной…». На уроке стихотворение выразительно читается одним из учащихся.

Краткая оценка стихотворения учителем, вопросы:

-О какой осени говорит поэт?

-Как поэт назвал пору ранней осени?

(«осень первоначальная»)

-Какой вы видите осень в стихотворении Ф.Тютчева?

(«короткая, но дивная пора», «день как бы хрустальный», «лучезарны вечера»)

-С каком настроением написано стихотворение?

3.   Основная часть

-В коми литературе тоже есть прекрасные стихи о родной природе, о смене времён года, в частности – об осени. ​Тема нашего сегодняшнего урока – С.А.Попов «Зарни паськӧмӧн пасьтасис вӧр»

Чтение стихотворения учителем

-Какой вы увидели осень в стихотворении? Одинакова ли  она?

Работа с текстом стихотворения по учебнику

-Какими словами поэт описывает раннюю осень? А позднюю? Приведите примеры.

(«зарни паськӧмӧн пасьтасис вӧр», «мича тугъясӧн гӧрддзасис пелысь», «дзодзӧг мӧдӧдчис лунвывлань бӧр»;

«…шогсян и тэ, менам сад,

Ассьыд киястӧ му бердӧ ӧшин»;

«еджыд бисерӧн пужъялас мусӧ», «кынмӧм веркӧса ичӧтик пруд»).

Учитель даёт понятие эпитета, объясняет его значимость, подчёркивает, что эпитет – это не просто слово, обозначающее какой-либо признак предмета, с помощью эпитета поэт придаёт предмету эмоциональную окарску, выражает свои чувства к изображаемому.

-А теперь послушаем, как звучит это прекрасное стихотворение в исполнении заслуженной артистки РК Алёны Сметаниной. Прошу вас обратить внимание на интонацию, с какой артистка читает, меняется ли интонация, а если да – то для чего это нужно.

Звучит фрагмент диска со стихотворением «Зарни паськӧмӧн пасьтасис вӧр».
-Как артистка читала о ранней осени? А как - о поздней?

(Алёне Сметаниной нужно было выразить чувства поэта, смену его настроения – от восхищения, любования золотой осенью, до светлой грусти, надежды на то, что осень и зима закончатся, дикие гуси принесут на своих крыльях весну).

-Какая часть стихотворения сама грустная? Самая тихая? Самая громкая? Самая радостная?

Повторное прослушивание стихотворения с целью показать образец выразительного чтения.

Дети по желанию читают стихотворение в слух. Их чтение оценивается учителем, а также выставляются оценки за устные ответы.

Выводы по уроку:

-Ребята, что нового вы узнали сегодня на уроке?

(познакомились с творчеством С.А.Попова, узнали, что он много  писал о природе; красиво рассказать о природе помогают эпитеты, узнали, что такое эпитет; поняли, что в стихотворении «Зарни паськӧмӧн пасьтасис вӧр» картины осенней природы  помогают понять изменчивость настроения человека; поняли роль интонации при чтении; научились выразительно читать стихотворение).

4.Домашнее задание:
Выучить наизусть стихотворение «Зарни паськӧмӧн пасьтасис вӧр».
